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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3492 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Dariusza Mateckiego w sprawie kosztu tzw. akcji z paprotkami, uprzejmie 
przedstawiam następujące informacje.

Na wstępie zaznaczyć należy, że ławnicy pełnią w sądach niezwykle istotną funkcję. 
Ich obecność jest wyrazem konstytucyjnie zagwarantowanego udziału społeczeństwa 
w sprawowaniu wymiaru sprawiedliwości.

Mając na uwadze, że statystyki wskazują na zmniejszającą się liczbę ławników oraz 
dostrzegając ważną dla społeczeństwa i wymiaru sprawiedliwości misję realizowaną przez 
ławników, Ministerstwo Sprawiedliwości przygotowało rozwiązania, które mają zwiększyć 
zainteresowanie pełnieniem funkcji ławnika w sądach. Prezentacja propozycji resortu 
odbyła się 24 czerwca 2024 r. podczas konferencji prasowej Ministra Sprawiedliwości.

Powyższym działaniom towarzyszyła akcja o charakterze informacyjnym i edukacyjnym, 
która została zainicjowana przez Ministerstwo Sprawiedliwości w celu promocji instytucji 
ławnika. Wydatek poniesiony na zakup roślin (1000 szt.) w ramach przeprowadzonej akcji 
wyniósł 18 986,40 zł. Wskazana kwota zawiera w sobie także koszt transportu. Do zakupu 
nie miała zastosowania ustawa Prawo zamówień publicznych, w związku z tym na 
podstawie analizy rynku wyłoniony został wykonawca, który zaoferował najniższą cenę. 
Jednocześnie za kwotę 370,00 zł brutto zakupione zostały tabliczki z informacją 
o możliwości zabrania roślin do domu. Ministerstwo nie poniosło wydatków z tytułu 
promocji akcji. Wszystkie działania zostały przeprowadzone przez pracowników resortu. 

Zmiany planowane przez Ministerstwo Sprawiedliwości będą miały na celu między innymi 
uproszczenie formularzy zgłoszeniowych, opracowanie poradniku ławnika czy organizację 
szkoleń dla ławników. Planowane są również działania, które będą popularyzowały 
funkcję ławnika wśród obywateli oraz stworzą możliwość lepszej komunikacji w celu 
wypracowania najlepszych rozwiązań stanowiących odpowiedź na potrzeby ławników 
zgłaszane w związku z pełnionymi obowiązkami. W tym zakresie nieodzowna jest 
właściwa współpraca z radami ławniczymi, do których należy przedstawianie prezesowi 



sądu propozycji dotyczących potrzeb szkoleniowych, w tym zakresu tematycznego i form 
szkolenia. Plany obejmują również przygotowanie zajęć dla szkół średnich polegających 
na spotkaniach z ławnikami, dzięki czemu uczniowie poznają znaczenie i istotę tej 
instytucji. Ponadto w dłuższej perspektywie przewidywane jest podniesienie stawek za 
udział ławników w posiedzeniach czy przywrócenie ławników do orzekania w sprawach 
cywilnych.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/


		2024-08-08T12:25:51+0000
	Dariusz Mazur




